

坑下村:

“慧”种菜“蔬”写乡村振兴

□ 林耀琳



▲花菜丰收菜农田间忙收割
►农户忙着采摘成熟的西红柿



“处暑栽，白露上，再晚跟不上”。处暑时节，降水较少，阳光充足，是蔬菜栽种管理的重要时间，坂中乡坑下村菜农抓紧种植白菜、萝卜、番茄等蔬菜。“现在大棚蔬菜种植技术含量越来越高，品种变化很大。即使是种菜的‘老把式’也需要与时俱进，才能跟上技术的发展与市场的要求。如今，菜农已从传统的老经验‘会’种菜到‘慧’种菜。”坑下村驻村第一书记林曦说。

坑下村地处富春溪畔，离城区仅5公里，富春溪温和湿润气候及水利灌溉的优势，为蔬菜种植提供了得天独厚的条件。坑下村农业生产以种植茄子、西红柿等大棚蔬菜为主，2021年，全村蔬菜种植面积约430亩，产值近930万元，村民人均收入6.3万元。

坑下村是农业农村部“一村一品”示范村和福建省无公害

蔬菜基地、宁德市“菜篮子”示范基地，也是省科技厅的挂钩帮扶村和省供电公司重点扶持的乡村振兴示范点。通过组织联建、发展联抓、实事联办等方式，不断推动电力科普基地、智慧能源村建设，有效促进“经验种菜”向“数据种菜”转型。

“如今，会玩手机，就会种菜。”说这话的是村菜农周水运。在数字化时代，传统农业“看天吃饭”“面朝黄土背朝天”的刻板印象被打破。智能装备成了“新农具”，数据成了“新农资”。目前，坑下村蔬菜合作社基地内，覆膜大棚一个挨着一个，全村蔬菜大棚扩至230亩。计划建50亩智能蔬菜大棚，实现土壤、温度、光照、水分……全程数据采集，自动喷淋。村民只要打开手机上的APP，就能看到大棚各种数据，

比如二氧化碳浓度、空气温湿度等。“扫一下菜园二维码，就可以通过视频、图表全面了解相关信息。”周水运说，所有蔬菜的种植情况都在掌握之中。数据显示，通过实施“数据种菜”，每亩农药、化肥、用工等减少15%至30%，产量增加20%至50%，亩均增收1万元左右。利用数据精准调整管理措施，周水运8亩地种植花菜、青椒、空心菜、茄子、葫芦瓜……一年收入约18万元。目前，村里正在建设能源智慧城市小镇和“坑下好蔬菜”交易平台，将更多更好的坑下蔬菜纳入平台，打通线上线下销售渠道。

“数据种菜”过程，既需要技术创新，也需要观念革新

新；既需要激活市场动力，更需要建立规则和标准。村里定期组织科技特派员、农技师等到田间地头“传经送宝”，通过打造坑下智能用电“9大网红打卡点”，实现公共充电设施全覆盖。坑下洋果蔬专业合作社将农业物联网等数字技术与农业生产经营深度融合，让数据真正成为指导种菜生产经营的“新农资”的同时，在网络平台开展直播带货，让菜农变身带货主播，拓宽农产品销售渠道。”

此外，该村还围绕“农业+体育”“农业+旅游”“农业+劳动研学”等推进产业发展，积极探索“魅力菜乡，生态坑下”乡村振兴之路。2021年，坑下村依托富春溪畔1.8公里景观带，以及临近桃花岛、天马山的优势，推广生态游和低碳环保游，与福建省自行车运动协会联手打造自行车旅游驿站和山地自行车训练道，这也是福建省首个自行车旅游驿站，吸引众多骑友光顾“打卡”。“目前，我们村已有50亩智能蔬菜大棚及200米科技长廊，并打造了省级中小学生劳动实践基地，进一步拓展农业功能，助力乡村发展。”坑下村党支部副书记张良涛说。

数字“新农具”，种出“智慧菜”。喜看大棚绿色双赢，坑下村从“菜园子”到“聚宝盆”的多产业融合画卷正徐徐铺开。

松罗乡:

“致富果”串起乡村振兴梦

□ 张文奎

炎炎烈日，果香四溢。8月20日，以“砥砺奋进新征程，丰收献礼二十大”为主题的“2022年中国（福安）葡萄产业高质量发展高峰论坛暨第八届福安葡萄文化节”在松罗乡盛情开幕。

“北有吐鲁番，南有闽福安”，福安是我国重要的南方鲜食葡萄产区，有着“南国葡萄之乡”的美誉。近年来，作为“南国最美葡萄小镇”，松罗乡在葡萄产业发展上不断稳步前行。

“松罗葡萄最大的特色是高山和晚熟。”松罗乡“葡萄种植第一人”郑柯发告诉记者，松罗海拔在485米以上，葡萄成熟期相比沿海地区一般延迟20多天，避开了葡萄上市高峰期。

1998年，郑柯发开始在松罗乡种植葡萄，是该乡最早尝到葡萄产业“甜头”的农民。多年来，在他的示范带动下，越来越多在外打工的村民返乡种葡萄。“除了得天独厚的自然环境，科技是我们葡萄产业高质量发展的关键。这些年，通过技术提升，葡萄种植已从早期的露天栽培变为避雨栽培，从原来的农药除虫到现在无公害种植，不仅产量提高了70%，农民收益也显著提高。”郑柯发说。

据了解，松罗乡葡萄种植面积达1.1万亩。2019年以来，在松罗乡党委、政府的引导下，当地果农转变种植理念，每亩

葡萄园的产量控制在1250千克至1500千克，并且在葡萄梳枝、打顶、修剪、施肥、套种、病虫害防治等环节精益求精，有效提高了果实品质，赢得了消费者的好口碑。

“这些年，我们还开辟直播带货等新模式，进一步拓宽销售渠道。”松罗乡宣传委员陈征介绍，尽管销售受到疫情影响，但今年松罗葡萄的价格和销量仍比往年有所提升。

为了进一步畅通电商渠道，该乡建立松罗电商物流服务中心解决乡村的二级配送问题，并设立县乡村三级服务网点，发展冷链物流，实行点对点营运。如今，在通畅的物流助力下，松罗的葡萄源源不断销往全国各地，每公斤葡萄的价格由12元增至20元。

此外，该乡还通过红色党建引领绿色发展的模式，以松罗农产品电商、物流服务中心为核心，联合3个农村党组织、4个党员“双带”示范基地、2个教育基地、4个红色驿站，组建松罗乡乡村振兴党建联盟，构建中心与农民专业合作社、农户之间的利益联结机制，助推松罗特色葡萄产业创新融合发展。



松罗乡喜迎葡萄丰收

产业发展，人才是关键。近年来，松罗乡不断加大对创业者的扶持力度，吸引了一大批乡贤返乡创业。黄连春创立的南国百乐（福安）食品科技有限公司便是其中之一。目前，该公司的葡萄果醋饮料加工厂已完工并正式投产。该加工厂投产后，年产量将达3万吨，不仅有效提高了葡萄的附加值，也带动了当地葡萄销售，实现了农业和制造业之间的良性循环，促进了葡萄加工业前延后伸。

一业带百业，葡萄产业引来了人流，也带来了产业发展的动能。“近年来，我们松罗打造了南溪九家堡、金山大峡谷、天池草场等旅游景点，将红色旅游、生态旅游和葡萄产业结合，走农旅结合发展的路子。”松罗乡党委书记钟文说。

如今，松罗乡葡萄产业创新融合发展正不断加快步伐。2021年，农民每亩葡萄收入达1.2万元至1.5万元，全乡银行存款

从2018年的1.11亿元提高到2021年的1.34亿元，切实促进了农业增效和农民增收。2019年9月，松罗乡被中国农学会葡萄分会授予“南国最美葡萄小镇”荣誉称号。2020年，在全国葡萄产业发展学术研讨会上，松罗乡选送的松罗晚熟巨峰葡萄获得“全国晚熟葡萄评比金奖”。

“我们将继续积极探索‘山乡脱贫致富奔小康’的路子，围绕构建‘现高山农旅特色小镇’目标，深入实施‘党建+乡村振兴’模式，致力于挖掘、集聚、发挥现有农业科技资源优势和潜力。”松罗乡党委书记钟文表示，下一步，松罗乡计划在省级乡村振兴试点村尤沃村开发高标准葡萄设施棚架30亩，用来种植“阳光玫瑰”“蓝宝石”“美人指”和“维多利亚”等葡萄新品种，打破目前只有“巨峰葡萄”单一品种的局面，探索出一条松罗特色的乡村振兴之路。